随着橡胶价格的一路走好,橡胶产业的重要地位日益显见,做大做强橡胶产业已成为大家共识。但由于种种原因造成,橡胶树死皮率在不断增加,这就严重制约着橡胶产业的迅速发展。因此,如何恢复橡胶死皮树的产胶能力,增加产量是目前橡胶产业面临的一个重要问题。正是针对这一问题,IBG公司使用 IBG 在死皮树上进行一系列试验。

橡胶树死皮一般指割线不排胶,造成的原因是多方面的,如超强度割胶、超深度割胶、深度割胶、施肥不均衡、过分使用乙烯利、技术操作不规范以及病原菌感染等造成的。

IBG 生物肥料由三部分组成: 微生物,有机物,和植物所需的宏量和微量元素。IBG 生物肥料其主要成分是有效微生物群。微生物能够提高植物对水分和养分的吸收,改善土壤结构的能力,能够恢复土地的自然周期,并建立土壤有机质的微生物。主要微生物是芽孢杆菌属物种,包括枯草芽孢杆菌。生物 IBG 细菌群是超过100 万(10⁶)cfu/毫升。因此,这个功能可以通过植物提高肥料的吸收。

除了微生物,IBG 生物肥料还含有海藻提取物,芦荟提取物,腐殖酸,氨基酸,和鱼精,并有 20 余种宏量和微量元素。海藻芦荟增加土壤有机质,加速分解和有机肥的改造,因此有益于腐殖质的形成。此外,芦荟可以帮助防止植物被细菌和病毒的害虫侵袭。腐殖酸能促进根系吸收的发展,增加化肥的吸收。氨基酸可以提高植物的免疫系统,并降低的感染病原体的机率。除了供给氮、磷、钾于植物,宏量和微量元素可以帮助实现土壤化学成分和微生物之间的平衡。

其有机营养元素具有制造和增加植物营养及新陈代谢的功能,协助植物全面吸收营养,增强植物抑制土传病害,增强作物抗病能力。通过 IBG 生物肥料中超强固、解磷、解钾菌,及芦荟素和有机质的协同作用,使黄色体膜修复,使细胞中凝固的染色质分解,进而激活橡胶树细胞活力,增强橡胶的抵御不良环境的能力,最终使堵塞的乳管通畅,恢复产胶,排胶能力。

1. 项目实施的基本情况

IBG 生物肥料在海南垦区橡胶树上的开发应用从 2005 年开始实施,首先在南田、芙蓉田两个农场的橡胶死皮树上开展探索性试验,2006 年 4 份开始,在红光等 16 个农场布置了开发性试验。初步的试验结果表明,IBG 生物肥料对修复橡胶死皮树乳管束腺、恢复产胶、排胶功能有很好的帮助。

a. 探索性试验阶段 (2005年5月 - 2005年9月)

南田农场:处理了400株,3个月后采胶,恢复产胶能力有322株,占80.5%。株次平均产胶乳119克,折干胶35克/株•次。仅割了7

刀,由于台风影响而中断。按株次产折算年株平均恢复产胶 2.5 公斤/株•年。

芙蓉田农场:处理了150株,3个月后采胶,恢复产胶能力或部分产胶能力的113株,占75.3%。株次平均产胶91.8克,折干胶25.7克/株•次。仅割了9刀,由于台风影响而中断。按株次产折算年株平均恢复产胶1.8公斤/株•年。

b. 开发性试验阶段

根据 IBG 生物肥料的作用机理和效果,结合在南田、芙蓉田两个农场的橡胶死皮树上的探索性试验的初步表现,我们决定在橡胶死皮树上继续开展验,并设想从预防和控制橡胶新增死皮树方面开展试验,同时探索 IBG 生物肥料对橡胶中小苗生长的促进作用效果。2006 年 4 月份我们正式布置了IBG 生物肥料在橡胶中小苗、开割树、死皮树上开发应用试验。

在红光、邦溪、芙蓉田、龙山、中建、中坤 5 个农场布置了橡胶中小苗 IBG 生物肥料开发性试验,试验总株数 18000 株。

在龙山、芙蓉田、红光、新中、八一5个农场布置了 IBG 生物肥料在橡胶割树上的使用试验,试验株数 12000 株。

在红光、新中、芙蓉田、中建、中坤5个农场布置了 IBG 生物肥料在橡胶死皮树上使用试验,7月份又增加了八一、广坝、东红3个试验点,试验株树8000株;由于受气候和橡胶物候的影响,在死皮树上使用试验7月份才正式实施。到目前为止,已处理了5个周期,尚未正式采胶。但从前几个周期处理后的个别植株试割情况看,可以初步看出,使用 IBG 生物肥料处理橡胶死皮树可以起到死皮树的割面树皮增厚,颜色由浅黄褐色逐渐变为浅绿色,树皮变软、疏松,并且随着处理周期的增加,有排胶能力的植株比例也不断增大。据中建农场观察结果,处理3周期后死皮植株恢复排胶率达73.3%。

c. 扩大试验阶段

IBG 于 8 月 25 日召集了东红、红光、新中、中建、中坤、八一、广坝、芙蓉田以及盈圃科技公司的有关技术人员布置了 IBG 生物肥料在橡胶死皮树上扩大试验。扩大试验株树 82000 株,试验总株树迭到 120000 株,计划 9 月上旬全面实施。

d. 对前期试验的初步看法

IBG 生物肥料在橡胶中小苗、橡胶开割树上的使用试验,由于时间关系,还不能取得系统的实验数据,需等到年终时才能有初步结果。

IBG 生物肥料在橡胶死皮树上的使用,经过了两个阶段的试验,尽管试验的最终结果尚未取得,但从初步的结果表明,IBG 生物肥料对橡胶中小苗扩大根量,抑制开割树新增死皮和橡胶死皮树的恢复产胶、排胶效果是明显的。

2. 进一步合作开发的可行性分析

IBG 生物肥料它含有固氮菌、根瘤菌、磷细菌、钾细菌等有益细菌,还含有 芦荟精华(芦荟凝胶)、核糖体并将这些材料嵌合起来,以提高它的利用率和 转化率。应该说它是一种科技含量比较高的复合微生物有机肥料。

固氮菌,能直接固定大气中游离氮气的细菌,自生固氮菌如广泛分布在土壤中,能增加土壤中的氮。

根瘤菌,在土壤中分布很广,同豆科作物共生(一般要与豆科作物共生)形成根瘤,提高氮素营养。现在已分离出能同高等植物共生的固氮菌(如马占相思固氮)。

磷细菌,能使土壤中植物不能利用的磷化物转变为能被利用的磷酸态的化合物,增加磷素营养。

钾细菌(硅酸盐细菌),能从硅酸盐矿物中分解出钾,还能从磷灰石中释放磷,增加磷钾素营养。

核糖体是合成蛋白质的前体,蛋白质是生命活动的基础,橡胶树中的各种酶(蛋白质),它具有催化、促进、免疫、运输、激素和毒素等功能。这些酶都是蛋白质,橡胶树本身含量大约1%左右,从树皮、根系给橡胶树添加蛋白质,就等于增加了橡胶的代谢功能。芦荟精华(芦荟凝胶),芦荟是一种神奇的植物,原产非洲,约在汉朝传入我国。芦荟在我国的开发利用,《本草纲目》、《图经本草》、《传言方》均有记载,它可治小儿疳蛔、鼻炎、脑疳、除鼻痒、解巴豆毒等。1945年第二次世界大战,美国在日本广岛、长崎分别投掷了原子弹,不少无辜的日本平民百姓深受其害,被辐射灼伤的居民用新鲜芦荟叶片擦拭,产生了不留伤痕的奇迹。新鲜芦荟叶汁对烫伤和晒伤确实都有治愈效果。芦荟治疗效果和功能并不是与芦荟所含的某种单一化学成分的含量完全一致,而是由新鲜的芦荟中的各种成分共同协调起作用。芦荟凝胶会氧化,最后完全改变其化学性能而失败。美国专家比尔获得了提取稳定新鲜芦荟凝胶的方法,这项技术的突破为芦荟集约化生产、工厂化生产提供了有效的途径。以上

所述的材料都是前沿学科的新技术的组装集成,通过它们的协同作用,必将给农业技术带来一场新的技术革命。

另一方面,我们长期的生产实践总结出橡胶死皮树有一个特点,也就是原生皮死皮不会传染再生皮,不同侧面的再生皮也不会互相传染。正由于橡胶树原生皮和再生皮之间这个特点,只要给橡胶树的树皮或根系补充足够的营养,原生皮恢复生长变为可能,再生皮生长到有一定的厚度,再生皮的产量也会有原生皮产量的 60 - 70%。如果正常开割树刺激剂里面添加 IBG 生物肥料,死皮得到有效抑制,那是橡胶生产者的希望所在。

我们认为,利用 IBG 生物肥料涂施割面,喷施或水施树头和根系都会起到异曲同工的作用。待适当的时候,我们大面积的试验结果出来,在垦区 1000 多万株橡胶死皮树上推广应用,会变为可能。

死皮树进行施肥处理

处理方法: 1. 将死皮树阁面容易脱落的爆皮刨掉, 2. 在树头 50 cm 范围内的杂草铲除干净,在紧贴树头周围挖一条环状小沟,以便 IBG 集中在树头往根部渗透,防止 IBG 流失浪费, 3. 选择较好的一侧面在离地 1. 2 米-1. 5 米处开 s/2 的割线,并一次性把割面开出 2-3 cm 宽, 4. 将 IBG 按 200 ml 兑水 16 公升喷 30 棵,每 15 天喷一次,3 个月后每一个月喷一次,比例树头用 80%,死皮部位用 20%,5.使用前必须先充分摇匀,且要现配现用。

试验结果

第一阶段(2006年6月25日至10月11日)

IBG 从 6 月 25 日开始进行试验,试验二个周期(一个月)后进行观察,发现在新割面上树皮增厚,颜色从浅、黄褐色逐渐变为绿色,树皮变软,用锋利硬器割面则有乳白色浇水冒出,在施药时间越长,这种现象更加明显。

第二阶段(2006年10月12日开始)

IBG从 2006年 10月 12日(第六周期)开始试割第一刀,其具体情况为:

1. 割胶产量情况是: 平均产量(50 株) 1.8 公斤, 平均单株产量为 0.0316 公斤胶水, 约为 35 亳升, 如果按照能排胶的算,则平均产株产量为 0.043 公斤胶水,约 50 亳 升。50 个单位平均单株产量最多的 0.011 公斤胶水,约为 120 亳升,平均单株产量最小的约 12 亳升。

- 2. 排流胶水情况是:有76%的胶树割胶时就有胶水从割面上排流出来,有24%的胶树割胶时割面有胶水渗出,但只能在新割面上凝固,没有胶水流到胶杯里。
- 3. 2006年10月15日割第二刀,平均产量(50株)为2.9公斤,平均单株产量为0.056公斤,约为62毫升。有一个单位产量很高,试验的50株则割出5.5公斤胶水,约为6100毫升,最高的株产为0.23公斤胶水,约250毫升,平均单株产量为0.11公斤胶水,约120毫升。排流胶株也从第一次的36株增加到40株,增加了11%,总产量从第一刀的1.8kg胶水增加到2.9kg胶水,增加了61%。

从试验的第一阶段来看,说明 IBG 生物肥料在橡胶树上正慢慢发生作用,橡胶树 的产胶机能正在逐步恢复,产胶能力逐渐加强。

从复割后第一刀的产量情况来看,排胶能力从无到有,排胶量从少到多,说明胶 树的产胶机能得到更进一步的恢复,有的甚至都已经恢复到正常水平。这里有一个问题,就是为什么使用同样的药量,作用同样的时间,同样的使用方法,而结果会 有如此悬殊呢?这可能与各祩原先死皮的程度、死皮产生的原因等有关,死皮程度 深所需要恢复的时间相对会长些,因此效果相关较大。当然,这些分析是否正确还 要等到整个试验时间结束才能大致清楚。

第一刀和第二刀的产量相差如此之大,我们认为第一刀割胶时,距离处理开新割面有 3 个多月之久,树皮变硬,乳管收缩,就像我们从停割到第二年开割时,需要割几刀才能拿到一定产量的道理是一样的。再加上割第一刀由于往往对深度把握准,没有割到应有割的深度,所以排胶量有从少到多的过程。

总的来说,橡胶死皮树在施用 IBG 生物肥料后,胶树的产胶机能在不断的恢复,产胶潜力在逐渐加强,因此,从目前阶段的试验效果看,IBG 生物肥料有橡胶死皮树上的试验效果是值得肯定的。

海南农垦邦溪基地分公司关于 IBG 生物肥料对橡胶幼树的生长作用的试验报告

橡胶幼树的快速生长,可以减少投入,缩短开割年限,增加产量。为橡胶产业的持续发展提供坚强后盾,因此提高管理水平意义重大。以往在幼树的管理上,所施用的肥料单一,造成吸收率低,利用量少,土壤结构差,系统不平衡。近年来,为了改变这种现状,在肥料的投入上,有机与无机肥兼施,速效与缓效相结合。力图促 进高长,平衡养分,持续循环发展。IBG 生物肥料在橡胶幼树上的应用,就是本场的一个探索发展过程。现将试验结果记录如下。

一、材料与方法:

- 1. IBG 生物肥料。
- 2. 试验对象: 定植后 3-4 年小苗。
- 3. 试验条件:选择苗木长势一致,管理水平相当,地形与气候相差无异的小苗林段。
- 4. 方法:设2个处理、3次重复,对比法排列。IBG生物肥料兑水570倍液于5、7、9月份均匀地淋灌在树头50厘米内。
- 5. 施肥时间: 第一次施肥时间 5 月 27 日 第二次施肥时间 7 月 30 日

二、结果与分析:

在做了以上试验后,试验区与对照区对比明显。试验区在施用 IBG 生物肥料后,长势加快,抽新一蓬叶迅速,叶片宽大浓绿,树围增加,树皮光滑细润。对照区树皮发白粗糙,长势稍慢。从试验结果可以看出,在施用 IBG 生物肥料后,小苗对无机肥料的吸收利用率有所增加,保待了速效肥的速效。同时施肥过后,肥效持久,肥性温和缓慢。土壤结构,理化性状有所改善。表土保水,不易板结,根系易于生长,须根多,利于吸收土壤养分。

三、结论与讨论:

在施用 IBG 生物肥料后,苗木长势好,有所改善,但不很突出。主要造成因素为,苗木多,林段大,地形陡,稀释用水最大,用肥次数少,人力不足等原因。有机与无机相结合的路子能否走,内在因素和外在因素同等重要。要不断解决,不断改善,不断进步,不断发展。

IBG 生物肥料在橡胶死皮树上的应用试验情况小结

芙蓉田分公司生产技术部 - 高进彬

为了探索证明 IBG 生物肥料在橡胶死皮树上的应用效果。我分公司在 5 队、6 队、7 队、17 队四个生产队各 250 株死皮树上进行了喷施 IBG 生物肥料的试验,共处理 1000 株。现将试验初步结果分析如下:

一、试验 IBG 生物肥料和浓度处理

我们使用 IBG 生物肥料在厂家及有关技术人员的指导下,用 30 市斤水加上 200 毫升(原剂)充分混合,用喷雾器对橡胶死皮树上均匀地把混合液喷施在 树身 和树头 20 cm 范围内。

二、试验区的基本情况

试验区设在我分公司的 5 队、6 队、7 队、11 队四个生产队的林段,由于种植年度久,加上多年使用乙稀利采胶,导致像胶树死皮率较高,分公司橡胶死皮率目前约 为 30%,有近 15 万株死皮树,较大地影响了橡胶的产胶及产量。

三、试验设计和方法

- 1. 试验设计。采用直接对比法,对死皮停割树处埋前与处理后直接对比。
- 2. 试验方法:对死皮停割树选择一面空割几刀形成 1.5 cm 的割面,把割面下方的 30 cm 的粗皮除掉。然后用配制的 IBG 生物肥料,均匀喷施在割面,树身及树头上,每间隔 15 天喷一次处理,喷施 6 次后改为 30 天喷一次处理。
- 3. 观察内容。在施有机肥前先调查树位的死皮树情况,选择死皮停割树用油漆在树上作好编号,然后空割几刀,割出 1.5 cm 的割面,观察胶树的排胶情况,作好记录,施肥三次后,对处理胶树进行观察,施肥六次后,对处理的胶树进行复割,并进行产量确定。

四、三次喷施 IBG 生物肥料的试验观察结果

通过三次喷 IBG 生物肥料后的试验观察表明:

- 1. 橡胶死皮树的割面树皮明显转淡绿色,皮组织明显松软,树头土壤中的橡胶营养根明显增多。
- 2. 施 IBG 生物肥料前割线基本不排胶或个别点排胶,三次喷施后,排胶明显增 多,从 30 株处理的死皮树上观察,有 2 株排胶不明显,其余的都明显有排 胶,具体胶水产量干含情况待 6 次施肥后,胶树复割后再进行测定。
- 3. 初步结果表明,喷施 IBG 生物肥料的树死皮大部分能够恢复产胶,可以继续推广。对橡胶事业的发展、提高产量、提高经历效益上是一种有效的方法。

IBG 生物肥料在橡胶死皮树上的应用试验初步结果

中建分公司生产技术部 - 郭培照

为探索证明 IBG 生物肥料在橡胶死皮树上的效应,我分公司在 6 队、7 队 80 年定植 RRIM 600 的品系林段进行喷施该肥料试验,两个队共处埋 1018 株(其中: 6 队 388 株、7 队 630 株),现将试验初步结果分析如下:

一、试验 IBG 生物肥料和浓度处埋

在厂家及有关技术人员的指导下,我们使用 30 市斤水加上 200 毫升(原 剂),对橡胶死皮树上进行刨皮喷施 30 株。

二、试区的基本情况

试区设在我分公司的 6 队、7 队林段,这两个队的林段由于种植以来,多年的针刺采胶和长期的使用乙稀利导致橡胶树死皮率高,经抽查死皮率 6 队占 31%, 7 队占 35%, 分公司约占 30%有 30 万株死皮树,大大的影响株数的采胶。

三、试验设计和方法

- 1. 试验设计。采用直接对比法,对多个树位的有死皮树处理和死皮树不喷施处理对照。
- 2. 试验方法。对死皮树进行选一面刨皮 30 cm 至 50 cm 除掉粗皮、空割 2-3 刀的割线,然后用配制好的 IBG 生物肥料喷施树面及树头,每株约一市斤水、7 毫升肥料,前期每间隔期 15 天喷一次处理。后每月间隔喷一次。
- 3. 观察内容。在施 IBG 生物肥料前先调查死皮树死皮率情况,逐株记录发病级数,并用油漆在树上作记号。第一次施肥后,至下次施肥前的对比病情观察,每次施 IBG 生物肥料后都作恢复调查级别、指数。

30 株调查恢复情况

调查日期	试前 2006.6.5	6. 2	7. 5	7. 25	8.4	8. 19	9. 19	10. 19	合计(平均)
死皮次数 (平均级别)	3.6	3.5	3.0	3. 0	2.6	2.6	1.9	2. 1	2.8

30 株产量对比情况

死皮处理	调查日期	2006. 7. 25	8. 5	8. 19	8. 23	8.2	9. 3	9. 7	9. 11	9. 15	9. 19	9. 29	10. 4	10.8	10. 12	10. 16	合计(平均)
	产量(公斤)	1.05	1.35	1.45	1.90	2. 10	2. 19	2.20	2.34	2.40	2.50	3. 10	3.30	3.50	3. 10	3. 90	2. 43
	干含 (%)	37. 0	34.0	34.5	33. 5	32.5	33. 0	32.5	31.2	31.5	31.0	30.5	29. 5	29.0	27.0	24.9	31.4
正常树	产量(公斤)	3.85	4. 10	4. 50	4.00	4. 08	3.80	4.20	4.00	4.30	4.30	4.00	4.00	3.80	3.50	4. 10	4.04
	干含 (%)	29. 5	28.5	28.0	27.5	26.5	27.0	26.5	26.5	27.0	27.0	26.0	25. 5	25.3	25. 5	25. 2	26.8

结果:

- (1) 在 10 月 20 日调查测产 30 株正常树与死皮树总乳胶: 死皮复割 2850 亳升, 平均每株 95 亳升。正常树 4100 亳升, 平均每株 136 亳升, 对比相差 41 亳升。
- (2) 在 10 月 20 日调查 1018 株, 0 级、一级、二级 741 株占恢复死皮率的 72.8%。

四、试验结果(附表)

通过以上的试验观察,可见效果明显是喷施该有机液肥后,死皮树的割线部位的皮明显的松软,树皮转绿色,再生皮有明显的向树皮生长。排胶量逐次的增加,最明显的是从喷施 IBG 生物肥料前割线基本上看不到排流胶,通过 8 次喷施该肥,有 72.8%的死皮树都可以恢复排胶,其产量为上表说明。

建议 IBG 生物肥料可以在橡胶死皮树上推广使用,它可以降低死皮率,可以恢复转为正常树,可以提高经济收入,是橡胶事业上挖潜的可行方法,达到最佳的效益。